

**Posudek školitele na bakalářskou práci Silvie Šírové
„Srovnání úrovně úmrtnosti na novotvary v České a Slovenské republice“**

Bakalářskou práci Silvie Šírové „Srovnání úrovně úmrtnosti na novotvary v České a Slovenské republice“ tvoří 72 stran textu. Práce má standardní strukturu, je rozdělena do sedmi číslovaných kapitol včetně úvodu a závěru a je doplněna seznamem zkratk, obrázků, zdrojů dat a použité literatury.

Předložená bakalářská práce má jasně vymezený cíl. Tím bylo porovnání a zhodnocení úmrtnosti na novotvary, identifikace základních vývojových trendů projevujících se mezi lety 1995 a 2005 a posouzení vybraných otázek včetně identifikace základních typů novotvarů, které mají významný podíl na celkové intenzitě úmrtnosti ve vyspělých zemích. Dále se autorka rozhodla podrobně analyzovat podobnosti (rozdíly) v intenzitě a struktuře úmrtnosti na tuto skupinu nemocí v České republice a na Slovensku na pozadí radikálních sociálně-ekonomických změn probíhajících v obou zemích od poloviny devadesátých let minulého století.

Předložená bakalářská práce byla její autorkou zpracována s použitím uvedené literatury a dat pocházejících z různých, řádně citovaných zdrojů. Vedle aktuálnosti tématu je hlavním pozitivním rysem předložené práce skutečnost, že se autorce podařilo zaujmout širší přístup k celé problematice. Neomezuje se totiž pouze na strohý statistický popis reality, ale poměrně detailním a zároveň realistickým popisem základních souvislostí a faktorů ovlivňujících výskyt novotvarů si vytváří dobrou základnu pro případnou interpretaci získaných výsledků.

Silvie Šírová při zpracování tématu prokázala hluboký zájem o zvolené téma, iniciativu a samostatnost. Výsledkem jejích snah je čtivý a přehledně uspořádaný text. Z obsahového hlediska má předložená práce vyváženou strukturu, která rovnoměrně pokrývá všechny v úvodu vytyčené cíle. Vyspělá je také prezentace výsledků; počítačové zpracování textu a grafiky může být bez přílišné nadsázky pokládáno za nadstandardní. Velmi kvalitní je i výběr použité literatury (obsahuje víc jak 50 titulů!) odrážející jazykové dovednosti předkladatelky a znalost vyhledávání odborných informací na Internetu. Seznam literatury odpovídá normám pro bibliografické citace dokumentů. Jednoznačně nejsilnější autorčinou předností je, vzhledem k jejím minimálním zkušenostem, překvapivá formulační vyzrálost.

Relativně značný rozsah práce logicky generuje prostor pro existenci několika spíše drobnějších připomínek. Kromě ojedinělých překlepů by na několika místech v textu bylo vhodné používat nezkrácené názvy (např. název kap. 6.1), vypisovat jednotky (např. v názvu obr. 7), nezapomínat na úplnost odkazů na literaturu v textu (např. na str. 12). Diskutovat by se dala také některá tvrzení, např. teze o růstu úmrtnosti v nejvyšších věkových skupinách v důsledku stárnutí obyvatelstva a posunu úmrtnosti do vyšších věkových skupin (str. 18. a 19). Také ne všechny tituly uvedené v seznamu použité literatury jsou v textu citovány, resp. odkazy na literaturu na mnoha místech prokazatelně chybí, což je patrně nejpodstatnějším nedostatkem předložené práce. Žádná z uvedených připomínek však nemůže ovlivnit celkově kladné hodnocení předložené bakalářské práce.

Jednoznačně lze konstatovat, že Silvie Šírová se velmi úspěšně vypořádala s tématem své práce a prokázala schopnost odborné práce na úrovni odpovídající absolventu bakalářského studia demografie. Proto mohu doporučit přijetí bakalářské práce Silvie Šírové „Srovnání úrovně úmrtnosti na novotvary v České a Slovenské republice“ k obhajobě.

V Praze dne 12.9.2007

RNDr. Boris Burcin

